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Abstract: Several questions arise: Why should interdisciplinarity be encouraged in education? How 

can interdisciplinary practices be promoted in education? What educational issues and problems are 

raised by such practices, and what challenges need to be addressed to ensure they are applied 

correctly? Good intentions are not enough: simply acknowledging the need for interdisciplinarity in 
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article examines the interdisciplinary approach as a new galaxy for shaping knowledge and skills in 
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Интердисциплинарното обучение е обучение, при което детето получава знания 

по една тема или проблем от множество различни гледни точки. То позволява на 

учениците да мислят критично, да идентифицират собствените си предразсъдъци, да 

приемат неизвестното, да зачитат етичните затруднения, да синтезират информация 

около дадена тема, по-пълно да разбират даден проблем. Интердисциплинарното 

преподаване надхвърля мултидисциплинарното, което изисква не само разглеждане на 

различни гледни точки, а и сътрудничество между множество преподаватели, за да се 

изпълни правилно. 

Интердисциплинарното обучение очертава процес, в който обучаемите 

„интегрират информация, данни, техники, инструменти, перспективи, концепции и/или 

теории от две или повече дисциплини, за да създават продукти, да обясняват феномени 

или да решават проблеми по начини, които са малко вероятни чрез еднократно обучение“ 

[5]. Според Бърнард Чои, „интердисциплинарността анализира, синтезира и хармонизира 

връзките между дисциплините в координирано и съгласувано цяло“ [10]. За Рейно, 

интердисциплинарността е процес на диалог между дисциплини, които са установени в 

своята теоретична и методологична идентичност, но които зачитат знанията, 

произведени от другите, признавайки собствените си граници, като по този начин се 

сблъскват с дисциплинарни полета, за да подхранват основен проблем, без да изискват 

дистанциране от собствените си въпроси. Не трябва да има йерархия между 

дисциплините – трябва да има взаимно захранване, за да се генерират нови въпроси, 

подходи и резултати [11]. 
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Интердисциплинарното обучение може да съдейства на децата да разглеждат, 

обработват и решават сложни проблеми, например по отношение на темата за 

устойчивостта, по интердисциплинарен начин. Обществото днес е изправено пред 

големи предизвикателства: изменение на климата, замърсяване на океаните, миграция, 

недохранване, бедност, корупция, неравенство между половете, нечовешки условия на 

труд и различни области на глобален конфликт. Тези проблеми са твърде сложни, за да 

бъдат разрешени само от една научна дисциплина и изискват интердисциплинарен 

подход. Ако се даде възможност на децата да работят по социално значими теми в 

интердисциплинарен екип, те придобиват опит за практическата и социалната добавена 

стойност на своето обучение. Интердисциплинарното обучение може да съдейства на 

децата да развият уменията на XXI век и широк спектър от междусекторни 

професионални умения. То дава възможност на децата да погледнат на света през 

множество „лещи“; да синтезират дисциплини за по-добро разбиране на явленията; да 

идентифицират и свързват взаимозависимости между дисциплини или теми; да разбират 

по-големи системи, в които съществуват отделни дисциплини, където „знанието (…) не 

се прилага на части, а по интегриран начин“ [Грешка! Източникът на препратката не 

е намерен.]. Обучение, базирано на случаи от реалния свят, изисква 

интердисциплинарна гледна точка. Разрешаването на сложната дилема за устойчиво 

развитие изисква други атрибути, като творчески способности, социални умения и 

специфични комуникационни умения за справяне с динамичната трансформация.  

Интердисциплинарността:  

- е сътрудничество между и интегриране на знания от различни дисциплини за 

реализиране на споделени цели и продукти; 

- е в пълен контраст с монодисциплинарността; 

- се нарича мултидисциплинарност, когато има по-малко взаимодействия и 

интеграция на знания и ако общият проблем е по-прост, отколкото при 

интердисциплинарността; 

- се нарича трансдисциплинарност, когато има повече взаимодействия и ако 

общият проблем е по-сложен, отколкото при интердисциплинарността.  

Чои и Пак, дефинират мултидисциплинарността като „процес за осигуряване на 

съпоставяне на дисциплини, който е адитивен, а не интегративен“, 

интердисциплинарността като „синтез на две или повече дисциплини, (който) установява 

ново ниво на дискурс и интеграция на знанието“, а трансдисциплинарността – като 

подход, който „осигурява холистични схеми, които подчиняват дисциплината, 

разглеждайки динамиката на цели системи“ [Грешка! Източникът на препратката не 

е намерен.].  

Интердисциплинарното образование:  

- предполага интеграция или синтез на различни гледни точки за постигане на 

по-задълбочено разбиране, балансирана преценка и осъществимо решение 

или продукт;  

- прилага различни дисциплини за решаване на проблем.  
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Терминът  „интердисциплинарен“ се отнася до всякакъв вид дейности, които преминават 

границите на традиционните дисциплини. Интердисциплинарността е общ термин за три 

основни типа образование– междудисциплинарно образование, мултидисциплинарно 

образование и трансдисциплинарно образование. 

В контекста на всичко това интердисциплинарността може да се определи като 

действие на поставяне на две или повече направления на учебно, когнитивно и 

оперативно ниво, което води до установяване на взаимно допълване или кооперативни 

връзки, взаимно проникване или реципрочно действие от различни гледни точки (цели, 

обекти на изследване, концепции и понятия, подходи на обучение, технически 

способности и т.н.)[Грешка! Източникът на препратката не е намерен.].  

 В процеса на преподаване ролята на учителя е да създаде най-добрите и най-

подходящите условия за насърчаване и подпомагане на процеса на учене. Да се използва 

интердисциплинарността в детската градина, означава да се въведат условия, които са 

благоприятни за прилагането на интегриращите процеси чрез мобилизиране на различни 

и взаимосвързани дисциплинарни позиции. Те се основават на разглеждането на 

преследваните образователни цели, признавайки богатството от допълващи се връзки и 

реални и съществени взаимовръзки между когнитивното съдържание и методите, които 

са необходими, за да се конструират, изразяват и взаимодействат с човешката, 

социалната и природната реалност. Следователно в образователен контекст 

интердисциплинарната перспектива изисква открита връзка между когнитивните и 

практическите измерения, но тази връзка трябва да въведе и емоционалното измерение. 

Това е препратка към идеята за ума, сърцето и ръката, доколкото разумът (отразеното 

знание) посредничи между сърцето (емпиричното човешко измерение) и ръката 

(оперативното измерение). 

Интердисциплинарното образование предоставя на децата повече от една гледна 

точка по конкретен въпрос. Сравняването, контрастирането, свързването, добавянето и 

промяната на дисциплинарни концепции, теории и методологии генерират нови 

прозрения. Светът днес се променя бързо. За да отговорят на изискванията на една 

напреднала глобална икономика, образователните институции трябва да подготвят 

децата за роли, които все още не са известни/не са създадени. Създаването на среда, която 

признава и възнаграждава интердисциплинарното обучение, е иновативен път напред за 

образованието. Днешният свят изисква хора с иновативни и креативни решения. 

Проблемите и потребностите, пред които е изправено обществото, вече не могат да бъдат 

решени чрез традиционни, едноизмерни начини на мислене. В несигурността на 

непрекъснато променящите се панорами има нужда от хора, които разбират мостовете 

между различните дисциплини и връзката им със съвременния контекст. Днешните 

проблеми в реалния свят са предимно интердисциплинарни и те изискват 

интердисциплинарни решения. Подхождайки към ученето чрез изучаване и интегриране 

на множество предмети, могат да се придобият важни житейски умения като 

сътрудничество, критичен анализ и решаване на проблеми, като тези способности могат 

да се прилагат и са съотносими към различни среди. Това е начин за изправяне пред 

предизвикателствата с иновативно мислене, което ефективно се адаптира към актуалните 

изисквания, насърчавайки и създавайки нови решения за настоящите потребности. В 

резултат на това интердисциплинарното образование е важна част от днешния сценарий, 



 
 

282 
 

SCIENCE AND EDUCATION  НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ 
 
 БРОЙ 8, ЮЛИ 2024 
 

VOL. 8, JULY 2024 
 

ключ към формирането на решения, които ще помогнат за изграждането на по-добрия 

утрешен ден. 

Чрез това образование се насърчават демократичните ценности, правата на 

човека, социалното сближаване, интеграцията и личностният успех. Подчертава се 

основната роля на компетентностно ориентираното образование в моделирането на 

Европейското образователно пространство и в удовлетворяването на потребностите на 

европейските граждани. Развитието на интердисциплинарното обучение за 

модернизация на образованието се очертава чрез редица идеи за качествено образование, 

в което да се засилят иновациите и научноизследователската дейност. Още в ЗПУО от 

2016 г се регламентира, че образователна иновация е „иновативност и ефективност в 

педагогическите практики и в организацията на образователния процес въз основа на 

научна обоснованост и прогнозиране на резултатите от иновациите“ – ЗПУО, чл. 3 (2) 

т.8. В интердисциплинарното обучение, което е методология на модернизацията в 

образованието, се акцентира върху развиването на културни познания, умения и 

поощряването на културното развитие. Променящата се реалност в образованието и 

свързаните с нея предизвикателства насочват към формирането и прилагането на 

всеобхватен интердисциплинарен подход, който да въведе глобалността и творческото 

взаимодействие между научните области и учебни дисциплини. Като такъв подход – за 

модернизация на училищното образование, днес се разглежда STEAM подходът. И. 

Суличка определя STEM обучението като „съвременно интердисциплинарно обучение, 

конструирано върху проекто-базираното обучение...“ [Грешка! Източникът на 

препратката не е намерен.]. 

Проектно-базираното обучение е метод, чрез който се усвояват знания и умения, 

като се работи продължително време, за да се проучи автентичен въпрос или реален 

житейски проблем. С тази педагогическа технология не се интегрират фактически 

знания. Те се придобиват самостоятелно и след това се прилагат на практика. Това налага 

и промяна в ролята на учителя. Той не е главен източник на информация, а човек, който 

консултира и направлява обучаемия сам да достигне до желания резултат. Педагогът се 

явява съизследовател в процеса на конструиране на новите знания и опит. Когато се 

говори за проектна дейност в предучилищна възраст е необходимо да се имат предвид 

специфичните психолого-физиологически особености на децата в съответния период. В 

своя труд П. Конакчиева описва проектната дейност в предучилищното образование като 

„комплексна, интегрирана дейност на децата, в резултат на която се очаква да се получи 

определен продукт с различен характер, който да има перспективна приложимост… 

проектът е продукт на сътрудничество и сътворчество на учители, деца и родители, а в 

по-широк план – и на всички, които се трудят в детската градина” [19:30]. 

Акцентът на метода се поставя върху овладяването на знания, формирането и 

развиването на умения и компетенции, необходими за решаване на реални проблеми. 

Термините компетенция (competence) и компетентност (competency) имат общ латински 

корен compete, който означава достигам, постигам, добивам, съответствам. В Английско-

български речник глаголът compete е определен със следните значения състезавам се, 

съревновавам се, конкурирам се [27, с. 224]. 
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Понятието компетенция е определено за първи път през 1973 г. от Д. Макклиланд 

при подбор на специалисти за работа [28, с. 10] и означава готовност на човек да извърши 

определена работа. То се разглежда още като: 

• комбинация от знания, способности и нагласи, които се проявяват в определена 

практическа дейност [29, с. 110]; 

• конструкт, комплексна способност, която е тясно свързана с представянето в 

реални житейски ситуации [30, с.5]. 

• Дж. Рейвън [31] дефинира компетентността като: 

• комбинация от знания, умения, способности, нагласи, желание; 

• свързаност между индивидуалните способности и социалните цели на личността; 

• обща способност на човека да изпълнява определена дейност в съответствие с 

приети и наложени стандарти. 

Следователно, компетенцията е комбинация от знания, умения, личностни 

качества, нагласи и опит, необходими на човек за успешно извършване на определена 

дейност, а компетентността е личностна характеристика, която е своеобразна степен на 

постижения на индивида в областта на определени компетенции. 

Изложеното дотук е в основата на мотивацията ми да представя  своята добра 

практика чрез проектно-базираното обучение. 

Проект „Космическо приключение“ 

 

Изготвил: Йорданка Василева 

Тема: Космическо приключение 

Група: Четвърта група 

Предмет: Математика  

Интергративни връзки: Околен свят, Изобразително изкуство, Български език 

Очаквани резултати: Разширяване на знанията и представите за Космоса. Запознаване 

с професията космонавт. Отбелязване на Международния ден на космонавтиката – 12 

април.  

Групата се разделя на 4 екипа по 5 - 6 деца в зависимост от броя на децата. 

Здравейте, деца! Моето съседче Дани, ми изпрати видео и ме помоли да го споделя с вас. 

https://www.youtube.com/watch?v=6W_es80QbDc&t=141s 

Точно над нас е небето – или както биха го нарекли учените, атмосферата, а космосът - 

свят, вселена. В началото на пътуването през космоса може да разпознаете някои от 

забележителностите. Земята е част от група планети, които всички обикалят около 

Слънцето – смесени с някои орбитални астероиди и комети. Това е Слънчевата система. 
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В Космоса има много галактики, една от които е Млечният път – галактиката, в която се 

намира Слънчевата система. Планетата е голямо космическо тяло, което се върти около 

звезда и отразява нейната светлина. Открити са осем планети в нашата Слънчева система. 

Меркурий, Венера, Земя и Марс са планети, разположени сравнително близо до 

Слънцето. Те са скалисти планети. По-отдалечени от Слънцето са планетите Юпитер, 

Сатурн, Уран и Нептун, които представляват огромни кълба газ (след всяко обяснение 

за планетите, едно дете става и залепя планетата на нейния пояс( Фигура 1). 

 

Фигура 1. Подреждане на планетите в слънчевата система 

Меркурий – най-малката планета, която е най-близо до Слънцето. Температурата на 

Меркурий е много висока. Хора не биха могли да живеят там. По повърхността на 

Меркурий има дупки, които са резултат от удари с метеорити и астероиди. 

Венера – най-горещата. Венера се нарича още Вечерница, тъй като се вижда най-ярко от 

Земята. През деня на Венера става толкова топло, че може да се разтопи олово. Венера е 

уникална по това, че се върти в посока, обратна на всички останали планети. 

Земя - водната планета, 70 процента от повърхността на Земята са покрити с вода. 

Останалите 30 процента са планини, вулкани, пустини, равнини и долини.Ние живеем на 

планетата Земя. Тя е единствената известна ни планета, на която има живот. Земята е 

трета по отдалеченост от Слънцето. Също така Земята се върти около своята ос, като за 

едно пълно завъртане е необходим един ден. Оста на Земята не е права от горе до долу, 

а е леко наклонена. Този наклон дава възможността да съществуват различни сезони, в 

противен случай температурата би била една и съща през цялата година. 

Марс - червената планета. Дори и в най-топлите дни на Марс е много студено. Почвата 

съдържа глина, богата на желязо. Именно желязото придава на Марс червения цвят.  

Юпитер - най-голямата планета. Толкова е голяма, че всички останали планети от 

слънчевата система биха могли да се съберат в нея. Между Марс и Юпитер се намира 

астероидния пояс - е неголямо планетоподобно небесно тяло на орбита около Слънцето. 
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Астероидите се смятат още за малки планети или планетоиди, с размери, много по-малки 

от тези на същинските планети. 

1. По масички имате листи с различни космически неща. Трябва да ги изброите и 

колкото е цифрата, толкова камъчета залепяте на астероидния пояс (Фигура 2). 

 

Фигура 2. Оформяне на астероидния пояс 

Сатурн – планетата на пръстените. Отличава със своята обширна система от 

пръстени.Уран е седмата планета от Слънчевата система. Тя е газов гигант.Нептун е 

осмата планета от Слънчевата система и най-външния газов гигант в нея. Нептун е най-

отдалечената от Слънцето планета.Плутон и другите планети джуджета – Церера, 

Хаумеа, Ерида и Макемаке.Преди години Плутон е класифициран като планета от 

Слънчевата система, но сега се счита за планета-джудже.  

2.  Да си изиграем играта „Планети и метеорити“ – Метеорити – небесните камъни, 

падат по всяко време на денонощието и на годината и на всякакви места по 

земното кълбо. Не може предварително да се предскаже къде и кога ще падне 

метеорит. Всеки има стикерче на планета. Аз съм слънцето. Вие се въртите около 

мен и внимавате да не ви оцели метеорид (Фигура 3). 

 

Фигура 3. Игра „Планети и метеорити“ 

 

3.  Седнете по масичките. Всеки ще си подреди слънчева система, но за да подредим 

правилно планетите, на гърба на всяка планета има точки. Броим точките и 

поставяме на орбитата със съответната цифра (). 
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Фигура 4. Подреждане на слънчева система 

4. От космическата станция ми изпратиха пакет с листи на които има изобразени 

космически неща. Искат да им помогнем, защото децата от нашата група знаят 

много. Всеки трябва да ги изброи и да постави правилната цифра (Фигура 5).  

 

Фигура 5. Брои до 10 

Мечтали ли сте някога да сте космонавт поне за миг? Да се впуснете в приключение в 

необятния Космос и да видите най-чудноватите неща в галактиката. Ако е така, надяваме 

се да сбъднете тази своя мечта. А аз ще ви пожелая честит празник като на бъдещи 

космонавти. Днес, 12 април светът отбелязва Международния ден на космонавтиката и 

авиацията. На този ден през 1961 г. е станал първият в историята пилотиран космически 

полет на космонавта Юрий Гагарин с кораба „Восток“. Георги Иванов Какалов, по-

известен като Георги Иванов, е български офицер, генерал-лейтенант. Той е първият 

български и балкански космонавт, който е летял през 1979 г. 

Днес, ще се запознаем с едно прекрасно стихотворение за космонавта. Чуйте го!(правя 

изразително четене) 

Малкият космонавт – Мартин Илиев 

 

Искам космонавт да стана, 

това ми е мечта голяма. 

С ракета крилата, 
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да отида на луната, 

най-накрая ще разбера, 

дали от сиренце е тя. 

Оттам Меркурий е наред, 

на слънцето е той съсед. 

Отлитам после до Венера, 

сувенир да си намеря, 

а на Марс ще има танци, 

с веселите марсианци. 

Сатурн с пръстена си шарен, 

си е доста популярен, 

и през Юпитер ще мина, 

мисля там да си почина. 

За студения Плутон, 

ще си облека балтон, 

а Уран е доста прашен, 

но на мен не ми е страшен. 

И за Нептун има време, 

ала да се разбереме, 

от там за вкъщи тръгвам вече, 

че земята е далече. 

Разходката ще е чудесна, 

вълнуваща и интересна, 

ще видя всякакви различни светове 

на знам, че у дома е най-добре.  

5.  Да си изиграем играта „Космически полет“ – Децата са разделени на 4 екипа – 

Марс, Венера, Юпитер, Сатурн. Има поставени 4 планети. При сигнал 

„Космонавти в полет“ – децата бягат разпръснато из площадката. При сигнал „ 

Космонавти намалете скоростта!“ – бягат с бързи крачки. При сигнал 

„Космонавти, пригответе се за кацане!“ – преминават в ходене. При сигнал 

„Венера, Марс, Юпитер, Сатурн“ – децата с бързо бягане приземяват ракетите 

(Фигура 6) . 
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Фигура 6. игра „Космически полет“ 

6. След като сме космонавти, ще си изработим по една крилата ракета от тоалетна 

ролка. А също така и от геометрични форми – ползваме правоъгълник за основа, 

триъгълник за крила и връх на ракетата. Люковете са кръгли и ще трябва сами да 

си ги нарисувате (Фигура 7). 

 

Фигура 7. Изработване на ракети  

7. Ще си направим едно пътешествие до Марс. За да стигнем, ще преминем през 

няколко препятствия, които няма да ни затруднят, защото сме най-добрите 

космонавти. Ето го и първото. Като спазвате правилно кода, ще стигнете до 

ракетата с която ще летим (Фигура 8) .  
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Фигура 8. Работа в мрежа 

8. След като стигнахме до ракетата, трябва да се качим. За да се качите трябва да 

подредите правилно цифровата редица до 10 (Фигура 9). 

 

Фигура 9. Подреждане на цифрова редица 

9. Трябва да изберете и костюма си. Всеки тегли картонче на което има точки, 

изброява ги и търси костюм, с цифра, която отговаря на броя точки (Фигура 10). 

 

Фигура 10. Брои до 10 и намира цифрата на числото 
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10.  Да си изиграем играта „Веселите космонавти“.  

1, 2, 3 – за път се приготви, 

1, 2, 3 – скафандъра сложи, 

1, 2, 3 – космонавти номер (7, 8, 9, 10) 

в ракетата скочи (Фигура 11) 

 

Фигура 11. Игра „Веселите космонавти“ 

11. Пътуването е чудесно. Качихте се в ракетата и отлетяхме към Марс. Кацнахме на 

Марс и ни посрещнаха веселите марсианци. Днес ще си изработим по един 

марсианец. Пред вас имате картонче с точки. Като ги свържете ще получите 

геометрична фигура. Каквато фигура ви се падне, такова извънземно трябва да си 

направите (Фигура 12).  

 

Фигура 12. Изработване на марсианец 

Краен резултат – Кът на космонавта (слънчевата система, ракети от тоалетна ролка и 

извънземни) (Фигура 13, Фигура 14 и Фигура 15) . 
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Фигура 13. Слънчева система 

 

 

Фигура 14. Изработване на ракети 
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Фигура 15. Марсианци 

 

Използването на интердисциплинарния подход ми дава основание да твърдя, че 

създаването на условия за формиране на познавателен интерес, целенасочената и 

системна педагогическа дейност за неговото развиване стимулират творческите 

способности на учениците, тяхната самостоятелност и отговорност и повишават 

качеството на придобитите знания и умения. 

Налице е позитивно влияние на работата в екип и създаването на краен продукт при 

обучението на децата в детската градина. 

Използването на ПБО е един от успешно прилаганите интерактивни методи на 

организация за активна и творческа работа на децата, като определено прави и 

усвояването на знанията по-интересно. 

В заключение, ПБО е интерактивният метод, който най-силно може да предизвика 

промяна в културата на преподаване, предполага сътрудничество както между децата, 

така и между тях и учителя, който често е в ролята на фасалитатор. Обратната връзка, 

която учителят периодично дава, е конкретна, полезна, позитивна. 
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